

ЭПОХА. СОБЫТИЕ. ЛИЧНОСТЬ

В Год исторической памяти «Заря» открывает новый творческий исследовательский проект «Эпоха. Событие. Личность». Согласимся, сложно и, наверное, не нужно тематически или по каким-либо иным признакам разделять человеческие судьбы и знаковые памятные даты: всё

взаимосвязано и неотделимо в этих общих картинах нашего прошлого – далекого и недавнего. Этот проект позволит, вспоминая, по-новому, под разными ракурсами более подробно рассказать о тех, без кого наша Брестчина сегодня, позволим предположить, была бы иной.

Петр Машеров. Человек-легенда

Биографии многих выдающихся личностей мимолетно или надолго оказывались связанными с брестской землей. В их числе Петр Миронович Машеров: Герой Советского Союза и Социалистического Труда, уроженец Витебщины, в годы войны организатор комсомольско-молодежного подполья в Россонах, командир партизанского отряда имени Н.А. Щорса, комиссар партизанской бригады имени К.К. Рокоссовского, в послевоенное время – руководитель белорусского комсомола, Брестской области, Белорусской Советской Социалистической Республики: высокую должность Первого секретаря ЦК КПБ он занимал на протяжении без малого пятнадцати лет – с 1965-го и до своей трагической гибели в 1980-м, успев многое сделать в отведенный судьбой срок.



Именно здесь, в приграничье, по максимуму раскрылся внутренний потенциал его лучших человеческих и деловых качеств, отсюда продолжился стремительный карьерный взлет. О том, какой яркий и долгий след Петр Машеров – человек-эпоха, человек-легенда – оставил на Брестчине после себя, сегодняшняя публикация «Зари».

Решенные вопросы и не упущенный шанс

Исследователь Илья Курков в своей книге «Брестчина: легенды, события, люди» отмечал: «В разгар жатвы 1955 года неожиданным для многих на Брестчине стала смена главы области. Новому первому секретарю обкома КПБ П.М. Машерову пришлось входить в курс дел в экстремальных условиях уборочной. Поездки по районам, долгие телефонные переговоры, редкие часы сна... Тот жаркий август он запомнил надолго. И все же главное – результат. К зиме область по-

дошла с хорошими показателями».

Ряд накопившихся серьезных вопросов, требующих незамедлительного реагирования, был связан непосредственно с областным центром. К середине 1950-х по количеству квадратных метров на душу населения Брест уступал многим городам БССР. Градус остроты проблемы постоянно повышался, для ее решения местные власти предложили создать городской строительный трест. Однако эту инициативу, несмотря на поддержку Машерова, на уровне республики отклонили. После чего горсовет пошел другим путем – обязал руководителей предприятий и организаций ходатайствовать перед вышестоящими структурами о выделении ассигнований на строительство ведомственных домов.

В упомянутый отрезок времени индивидуальное строительство в областном центре по объему превышало государственное, однако на тот момент частникам почти перестали отводить участки по причине отсут-

ствия свободных территорий. Эту проблему решили на областном уровне. 7 марта 1958 года Машеров утвердил решение «Об отводе земли городу Бресту под жилищное строительство». Тогда под юрисдикцию городских властей перешли 12 гектаров земли Тришинского сельсовета, а десять лет спустя и сама деревня Тришин вошла в городскую черту. В 1959 году город получил еще 65 гектаров земли.

Именно при Машерове в 1957 – 1959 годах проводилась капитальная реконструкция Брестской ТЭЦ, следствием чего стало устранение перебоев с электричеством; эти в буквальном смысле слова темные времена остались лишь в памяти самых старших поколений – горожан почтенного возраста.

Устранять пришлось и нервирующие, вызывающие вполне обоснованное недовольство постоянные недоработки в сферах торговли и общепита. Так, 29 июня 1956 года пленум Брестского горкома КПБ почти полностью был посвящен разбору жалоб на низкое качество обслуживания в магазинах и столовых. Отмечалась нехватка молочных продуктов, овощей, обуви, швейных изделий, товаров для детей, в то же время всё перечисленное перепродавалось на рынке спекулянтами втридорога. Это не могло не беспокоить руководство города и области: предпринятые решительные меры позволили исправить ситуацию к лучшему в последующие два-три года.

Волей обстоятельств Брест в буквальном смысле оказался на пути маршрута VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Это был уникальный шанс с расчетом «обновить» Брест, по максимуму закрыть существующие проблемные моменты – и Машеров его не упустил, подготовив для руководства республики докладную записку, в которой указывалось на потребности Бреста в связи с подготовкой к грядущему фестивалю. В марте 1956 года на уровне ЦК КПБ и Совмина БССР было принято решение об оказании городу помощи в строительстве и благоустройстве с выделением необходимых средств из республиканского бюджета.

Уже в течение первой половины следующего года удалось вымостить и заасфальтировать практически весь центр города. Тогда же в Бресте появились десятки тысяч квадратных метров газонов и клумб. Культурная и спортивная жизнь поднялась на новый уровень: был достроен ста-

дион «Спартак», закончено строительство летнего кинотеатра, открылась постоянная экспозиция Брестского областного краеведческого музея. Брестская городская библиотека получила новое просторное помещение на улице Московской.

Фестиваль начинался с... вокзала

Для иностранных участников представительного масштабного форума въезд в Советский Союз начинался с города над Бугом. Первые впечатления, как известно, самые сильные и запоминающиеся, поэтому соответствовать почетному статусу «парадных ворот» должен был не только Брест, но, прежде всего, его железнодорожный вокзал: в процессе его комплексной реконструкции приблизили к новым требованиям планировку, изменили композицию здания, с восточной стороны достроили зал ожидания для военнослужащих, билетные кассы, служебные помещения. Примерно в то же время начались работы по устройству пункта перестановки вагонов на европейскую колею. Работники вагонного депо тогда первыми среди всех пограничных станций оборудовали пункт перестановки открытого типа с пропускной способностью два состава в сутки.

Следует отметить, что строительная группа работала не только на вокзале. Многие сделал ее коллектив по благоустройству и озеленению привокзальной площади, принимал участие в расширении путепровода. Кроме того, в тот период были построены два двухэтажных дома, благоустроены улицы Орджоникидзе и Красногвардейская.

К лету 1957 года, когда в Москве проходил VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, реконструкция вокзала была полностью завершена. С целью улучшения обслуживания делегатов фестиваля исполком городского совета принял решение о расширении подъездных дорог к вокзалу со стороны улиц Ленина, Орджоникидзе и со стороны Граевки. Почти все работники вокзала окончили курсы по изучению языка, культуры и обычаев народов тех стран, чьи представители должны были следовать через Брест. Для гостей были отпечатаны посадочные талоны на русском, английском, немецком и польском языках, особое внимание уделялось художественному оформлению самого вокзала и прилегающей территории.

23 июля 1957 года в 18 часов 25 минут к перрону Граевской стороны подошел первый поезд с участниками VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Букетами цветов, возгласами «Мир!», «Дружба!» встретили гостей брестчане. На привокзальной площади состоялся митинг и концерт, делегаты и встречающие обменивались адресами, сувенирами, подарками. После того, как вагоны фестивального поезда были переставлены на новые тележки, он был подан к московской стороне вокзала.

За четыре дня от его перрона в Москву был отправлен 21 фестиваль-экспресс. Свыше девяти тысяч гостей из ГДР, ФРГ, Польши, Великобритании, Норвегии, Дании, Исландии, Испании, Люксембурга, стран Латинской Америки сделали остановку в Бресте, и всем им был оказан теплый и радушный прием. Поезда ушли, фестиваль закончился, а город остался преобразившимся и похорошевшим.

Евгений ЛИТВИНОВИЧ

Окончание в следующем номере

ЭПОХА. СОБЫТИЕ. ЛИЧНОСТЬ

Петр Машеров.

Человек-легенда



Окончание. Начало в № 20 за 12 марта

Восстановление исторической справедливости

материалов в крепости прекратили. Можно предположить, что интерес к теме обороны названного участка государственной границы летом 1941 года появился у Машерова после обнаружения им в своем кабинете целой

Машерову с надписью: «...Если бы не было памятной встречи в Бресте и Вашего вдохновляющего энтузиазма и оптимизма, вряд ли бы родилась эта книга, и состоялся бы писатель Смирнов».

Символично, что проспект Машерова в областном центре заканчивается главным входом в мемориал – врезанным в вал железобетонным параллелепипедом с высеченной в нем пятиконечной звездой. Мемориальный комплекс и проспект словно взаимно дополняют друг друга, визуально воспринимаясь органичным единым неотделимым целым. Пожалуй, это наилучший вариант показать зримую неразрывную связь между человеком-эпохой и крепостью над Бугом.

Его наследие

Фактически всё сравнительно недолгое время руководства Машеровым Брестской областью пришлось на период шестой пятилетки. В частности, в областном центре за эти годы произошли серьезные подвижки по благоустройству (в общей сложности на эти цели израсходовано более 6 млн рублей), развитию промышленности. Только в течение 1958 года был сдан в эксплуатацию Брестский ковровый комбинат, построен молочный завод, собраны первые восемьдесят двухконфорочных плит на механическом заводе – будущем СП ОАО «Брестгазоаппарат»: так начиналась история торговых брендов, ныне известных далеко за пределами региона.

Период его руководства республикой был ознаменован значительным экономическим подъемом БССР. В период с 1965 по 1980 год в несколько раз вырос национальный доход, происходило активное развитие промышленности и сельского хозяйства. В этот период был построен ряд предприятий, среди которых Гродненский и Новополоцкий химические комбинаты «Азот» и «Поллимир», Гомельский химический завод, Березовская ГРЭС. Поддерживая развитие сельского хозяйства в целом, Машеров поставил задачу – довести валовой сбор зерновых до 9-10 мил-

В 2003 году в своем выступлении советский и белорусский государственный и партийный деятель, председатель Государственного комитета СССР по телевидению и радиовещанию Александр Аксенов отмечал: «Машеров мог в короткое время «вздыбить», поднять людей, всю республику на преодоление самых сложных, иногда внезапно возникающих задач. Вспомним постигшие республику стихийные бедствия – засуху 1966 года, наводнение 1976 года. Многие тогда растерялись, запаниковали. И не случайно, ибо создавалась явная угроза гибели посевов и урожая. Это грозило и голодом. И тут нужны были его стратегия, его воля и твердость. В результате принятых руководством республики мер, а также при помощи государства эти стихийные бедствия были преодолены. Так было и при создании крупнейших в республике новых промышленных центров и новых промышленных предприятий, и при строительстве Минского метрополитена, и при организации агропромышленных комплексов, и при форсировании жилищного строительства в республике».

Максимально полная и разноплановая картина того, каким был главный герой данной публикации, была представлена на страницах сборника «Сын белорусского народа Петр Машеров. К 95-летию со дня рождения. Воспоминания и статьи». Приведем из нее лишь некоторые наиболее показательные выдержки.

Он удивительно много читал не только художественную и политическую литературу, но и научную, был замечательным и глубоким собеседником, чутко отзывался на всё новое и перспективное, поделился своими впечатлениями от общения с Машеровым известный ученый в области философии, социолог, академик На-